a.é.'
5—2—*
LER
RECHENSTABE i
RECHENSCHEIBEN REE
MASSTABE )
O 3 e
;- o
PLANIMETER
== INTEGRATOREN il
Do e
PANTOGRAPHEN I3
#7 4.]
- . - I
ANLEITUNG SETE

1 Qq KOORDINATOGRAPHEN 7UM iy
] | | B FOR INDUSTRIE UND 2 CRRE
VERMESSUNGSWESEN RECHENSTAB iic,

®
9_. N

e e .

) NIVELLIERE D ) i

THEODOLITE 2 I
Q=0 NIVELLIERLATTEN Z//Q//S7/’@ EE E
Verlangen Sie von lhrem Fachhdndler unsere ausfihrlichen Einzelprospekte T E X T I I. <
DENNERT & PAPE - ARISTO-WERKE B
HAMBURG-ALTONA 930 S N

L v N




Inhalt

1. EINlGIUNG o uvvrtenetieriacneraraceaeaaanaataaesinnarnsaaanansns 5
2. DieSkalen .....uieiiiiiiiiiiiiii i ittt 7
2.1 Die Vorderseite des Rechenstabes ..............ociviaeieenn ra
2.2 Die Riickseite des Rechenstabes ..............cciiiniiianats 8
0 fd.(i Die Beschriftung der Skalen, Formeln und Sondermarken ....... 9
2.3.1 Hinweise fiir die Beschriftung der Skalen und Formelangaben .... 9
2.3.2 Ablesemarken .......oeviieieeensiienrarnanntaeieeneaaaaaans 9
24 Laufermarken ........oiiiiieesiiiieeiiiietsiitianiiiatians 10
3. Das Lesender Skalen ... e 10
4, Das Rechenprinzip ....uivveensvrnsennneecssrarosarnonanancenanses 12
5. Multiplikation mit den Skalen Cund D ...ooovviiveiiiieniienn 13
6. Multiplikation mit den Skalen CFund DF .........o.oiuiiiiiiiaiin, 14
7. DIVISION ot ieti e ieiassasrrnasieinnsisssenceasinaserananes 16
8. Vereinigte Muliplikation und Division ..........ocoiviiiiniiiainnn, 17
8.1 Multiplikation und Division mit dem Faktor st ................... 18
9. Die Kehrwertskala Cl ...viniiiiiii i iiiii e 18
10. Proportionen ...........eeieeeenmniiitiiiitisaiatitaniiiasaens 20
11. Die Quadratskalen A, Bund Bl ... 21
12. Die Kubikskala K ... ooveiiiiiiiiieiiiiaiiiisnaneinnnnnseeasns 22
13, Logarithmen . ....co.ouinaen it e iasiiiieaiiiaeans 22
14. Spezielle Berechnungen in der Textilindustrie ....................o0. 23
141 Berechnungen von Drehungen ...........oooiiiiiiiiiianie, 23
14.2 Richtwerte fiir Drehungskoeffizienten nach aqq
fir das Dreizylinder-Spinnverfahren ......... ...t 24

14.3 Berechnungen von Drehungen unter Verwendung

O x:) von Drehungskoeffizienten oqg .. oooevvvinerinenias .. 26

14.3.1 Drehung fir Vorgarne ......c..oinoniiinniiinioacernnannns 26
14.3.2 Drehungsberechnungen von Baumwollgarnen ................ 26
14.4 Umrechnung der Drehungskoeffizienten atge—s0tyy - cocnvnnnn 27
145 Die Numerierungssysteme ... ... .. iiiiiiiiiiiiiiiiians 28
14,6 Berechnungen for Zwirne ........... e eeeemecieeeaaaes 28
147 Anwendung der Marke ginSkala B ..........oivniiniiinl 30
15. Abnehmen des Ldufers .. ...t i iiiiiiaiiiii e, 30
" 151 Justieren des Laufers ... .. i e 31
16. Behandlung des ARISTO-Rechenstabes . ........ooviiiiiniiiiniininen 31

Alle Rechte, insbesondere die der Ubersetzung in fremde Sprachen vorbehalfen
Nachdruck, auch auszugsweise nicht gestattet
© 1962 by DENNERT & PAPE - ARISTO-WERKE - HAMBURG - 1. Auflage = 862 n
Printed in Germany by Borek KG. - 1348



1. Einleitung

Der Rechenstab ARISTO-Texdil ist fir alle Zweige der Textil-Industrie entwickelt
worden. Durch Verwendung der Zweiseitenkonstruktion ist es gelungen, trotz
der Vielseitigkeit eine Ubersichtliche Skalenanordnung zu treffen, in der alle
Sonderifeilungen fiir die Textil-ndustrie um das bekannte Skalenbild technischer
Rechenstdbe gruppiert sind.

Der Benutzer wird sofort die ihm vertrauten Grundskalen C/D, die Quadrat-

- skalen A/B, die Kehrwertskala Cl, die Kubikskala K und die Mantissenskala L

an gewohaten Stellen wiederfinden. Fiir manchen wird die Gruppe der versetzten
Skalen CF und DF neu sein. Diese Skalen, die mit den Grundskalen eine Rechen-
einheit bilden, sind das Kennzeichen der modernen ARISTO-Zweiseitenrechen-
stabe. Sie leisten wertvolle Hilfe bei Multiplikationen, Divisionen, Tabellen-
rz=Rnungen und Proportionsrechnungen, weil durch den Wechsel von den
@ }n C/D nach CF/DF und umgekehrt das Durchschieben der Zunge ver-
mieden wird.

Einige der bekannten Skalen erfillen gleichzeitig einen speziellen Zweck fiir die
Berechnungen in der Textil-Industrie, Somit ist eine wirklich vorteilhafte Kom-
bination zwischen einem modernen technischen Rechenstab und den Sonder-
teilungen gefunden. :
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23 Die Beschriftung der Skalen, Formeln und Sondermarken
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2.3.1 Hinweise fur die Beschriftung der Skalen und Formelangaben

2,7 0.0331"a,,
B4 0033 @

194-Nm
02886-Nm
165 Nm

L

1ex v g/km
Nm=20-Nt

B 8 -

' Die Beschriftung der Skalen am Anfang und Ende geben wichtige Hinweise
fir ihre Benutzung in der Textil-Industrie und fiir ihre Verwendung bei den

allgemeinen technischen Berechnungen.

Der Index m gibt stets den Hinweis auf die Verwendung des metrischen Ma8-
systems, wédhrend der Index e immer auf das englische Zollsystem hinweist.

Die mathematischen Zeichen und Formeln am rechien Ende der Skalen geben
die wichtigen Beziehungen der Skalen zueinander an. So besagt z. B. x? am’
rezaten Ende der Skala A, daB in dieser Skala der Quadratwert x? zu der Ein-
st Jhg x in der Grundskala D abgelesen wird. Die Beschriftung 1,94 - Nm in
Skala Ne,, sagt aus, daB die Skala Ne,, gegeniiber der Skala Nm um den

Eaktor 1,94 versefzt ist, so daB der Multiplikationsfaktor 1,94 Gber der 1 der
Skala D steht. Damit ist es mdglich, zu jeder Einstellung des Léufers auf einen
Wert Nm den enisprechenden Umrechnungswert Neyy, abzulesen und in der
umgekehrten Ableserichtung kann zu einer Einstellung des Ldufers auf den
gegebenen Wert Ne,,, sofort Nm abgelesen werden.

Fir franzosische Garnnummern ist keine besondere Skala vorgesehen, weil das
Rechnen mit dem Faktor 2 sehr einfach ist. Die Formel Nm = 2,0 - Nf ist nur ein

Hinweis.

Rechis neben den Skalenbezeichnungen Ne,, Ne,, Ne, stehen die Umrechnungs-
formeln fiir die metrischen Drehungskoeffizienten oy in Abhdngigkeit von
den auf dem Rechenstab berechneten Werten «, . Die Skala oy, auf der Zunge

“~~Abb.2 Rickseite des Rechenstabes

Neg Skala fir englische Baumwoll-
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t arbeitet mit den Skalen Ne,, Ne, vnd Ne, bei der Drehungsberechnung zu-
sammen. In bezug auf die Skalen o, und T/1”, die beide die gleiche Basisldnge
o] haben, sind die Skalen Ne1, Ne2 und Ne3 Potenzskalen mit den am rechten

Skalenende angegebenen Exponenten. Mit diesen Skalen wird also &hnlich
gerechnet wie mit den Quadrat- oder Kubikskalen. Wird z. B, die Drehung mit
' . der Skala Ne, berechnet, so zeigt die Beschriftung am rechien Rand an, daB}

[Y° 7

m

0,0331 - «
0,0331 - «

0,886 - Nm
1,65 - Nm
tex= g/km

1,94 - Nm

U
e

2.2 Die Riickseite des Rechenstabes
Neyy Skala fiir englische Wollnummern
Ney Skala fir englische Kammgarn-
nummern
Ne_ Skala fir englische Leinennummern
Um 331 versetzte Grundskala
Um 331 versefzte Grundskala
Skala fiir Zwirnberechnungen
Reziproke Grundskala, gilt auch fur
die tex-Numerierung

DF
CF
NZ
ci

der Exponent 0,666 benutzt wird, und die Formel o =0y, " 27,7 gibt die
Beziehung zwischen dem englischen und dem metrischen Drehungsbeiwert.
Da von der Skala T/1” die Drehung pro Zoll abgelesen wird, ist am rechten
. Ende dieser Skala wiederum die Formel fir die Umrechnung in das metrische
; ) Sh T/m = T/1” - 39,4 angegeben. Um diese Rechnung zu vereinfachen, ist
in“sdala C eine Ablesemarke 39,4 vorgesehen (s. Kap. 14.3).

Jntaa

2

2.3.2 Ablesemarken

In die Skalen des Rechenstabes ARISTO-Textil sind eine Reihe von Marken ein-
gearbeitet, die bei Berechnungen fGr die Textil-Industrie praktische Bedeutung

haben,
7 = 3,142 befindet sich auf den Skalen A, B, C, D, BI, ClI, CF und DF.
o = 19100 in Skala B dient zur Berechnung von Ringldufergeschwindigkeiten.

Die Marke w 39,4 in Skala C vereinfacht bei Drehungsberechnungen die Um-
rechnung vom englischen Sysiem ins metrische und umgekehrt.

Die Marken A und ¥ der Skalen N1 und N2 sind Ablesezeichen fir Zwirn-

berechnungen.




Pie Skala D enthélt ferner einige Marken fiir die Umrechnung vom englischen
ins metrische MaBsystem und umgekehrt: '

yd fir 1 Yard = 0,914 m
inch  fir1 Zoll = 25,40 mm
oz for 1 Unze =28,35¢g

ft fir 1 FuB = 30,5 cm

b fir 1 Pfund =453,6¢g
sqin fir 1 Quadratzolli = 645,1 mm?
ha fiir 1 hank =768 m

24 Ldufermarken

"Der Mittelstrich des Ldufers ist wie iblich die Einstelimarke fir die Multipli-
kationen und Divisionen. Die Beschriftung Ne am oberen Rand sagt aus, daB3
dieser Strich in speziellen Rechnungen zur Einstellung englischer Garnnum j‘n
benutzt wird. :

ae Ne ? @ ARISTO @

Nm

kw PS

@ arsto @]/ - ) ey

" Abb.3a und b Vorder- und Rickseite des Laufers

Uber den Skalen Ne,, Ne, und Ne, gleiten drei kurze Lduferstriche mit der
B'ezeichnung Nm. Im Zusammenhang mit der Beschriftung Ne am Mittelsirich
dienen diese Marken zur Umrechnung von englischen Garnnummern in
metrische und umgekehrt.

Die Bezeichnungen d und q gestaiten die bequeme Berechnung eines Quer-
schnittes q aus dem Durchmesser d nach der Formel: q= dZ. %, wie auf je’-m

technischen Rechenstab iiblich.

Die Marken kW und PS sind Hilfen fir die Umrechnung von kW in PS und um-
gekehrt mit den Grundskalen C und D.

k 3. Das Lesen der Skalen

Die wichtigste Voriibung fiir das Rechnen mit dem Rechenstab ist das Skalenlesen. .

ZWer ist der W¥mgang mit Skalen jedem in gewisser Weise aus Schule und Praxis
gelluu;ig, aber bei den Skalen des Rechenstabes tritt doch ein wesentlicher Unter-
schied auf.

Im Gegensatz zu dem uns geldufigen Millimeter-MaBstab sind die Teilungsinter-
valle hier nicht gleich, sondern sie werden nach einer Seite immer enger. Beim
Millimeter-Maf3stab haben die Teilsiriche einen konstanten Abstand von einem
Millimeter, jed er finfte ist durch seine Linge hervorgehoben und jeder zehnte
ist beziffert, um so das Teilungsbild Ubersichtlich zu gestalten. Die Bezifferung
zdhlt also die Zentimeter.

10
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Abb. 4 Millimeler-MaBstab
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Abb.5 Die Hauptintervalle der Grundskala
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Beim Betrachten der Grundskala D des Rechenstabes féllt dagegen sofort auf,
daB_ die einzelnen Abstdnde zwischen den Ziffern von 1 bis 10 verschieden grof
s’ YZwischen diesen Ziffern isi jeweils durch lange Striche eine weitere Unter-
teiwng in 10 Intervalle vorgenommen, die nochmals durch kurze Striche unter-
teilt sind. Zwischen den Ziffern 1 und 2 ist geniigend Raum fir eine Bezifferung
der langen Teilstriche und fir eine Zehnerunierteilung zwischen diesen be-
zifferten Teilstrichen, so daB ein Bild entsteht, das der obigen Millimeterskala

vergleichbar ist.

Da die Intervalfe nach rechts aber immer kleiner werden, kann von der 2 an im
Unterschied zur Anfangsteilung nur noch jeder zweite und rechts von der 4 nur
noch jeder fiinfte Teilstrich markiert werden.

Besonders zu beachten ist noch, daB die Ablesungen beim Rechenstab nichts
iiber den Stellenwert einer Ziffernfolge aussagen, deshalb liest man besser
Eins—Drei—Zwei und nicht EinhundertzweiunddreiBig. Diese Sprechweise
schitzt vor Fehlern, weil eine Vertauschung oder ein Auslassen von Ziffern ver-
mieden wird. Der Teilstrich fiir die Ziffernfolge 132 kann ebensogut als 0,132
oder 13,2 gelesen werden, weil durch Multiplikation oder Division mit Zehner-
potenzen nur die Kommastellung, nicht aber die Ziffernfolge gedndert wird.

Die erste Stelle einer Zahl wird durch die groBen Ziffern der Skala leicht ge-
funden, das Aufsuchen der néchsten Stellen ist in den drei vorkommenden

Teilungsbildern unterschiedlich.

Im Bereich von 1 bis 2 gibt die kleinere Bezifferung die ersten beiden Stellen
einer Zahl an, z. B. 13. An den kurzen Teilstrichen wird die dritte Stelle abge-
z&hlt. Mit 130 bei der Zahi 1,3 beginnend werden die folgenden Teilstriche nach
rechts forischreitend 130, 131, 132 usw. gelesen. '

».)7 1095 1220 1355 1573 1847
{il T I e R B O IO BRI TGN TR R DR
u 12 13 14 15 15 w7 18 19 2

Abb. 6 Ablesung im Bereich von 1 bis 2

‘Der Léuferstrich ist im Vergleich zur Breite des Intervalls so diinn, daB man die

Mitte zwischen zwei Teilstrichen sicher einsiellen kann. Das Auge kann aber
auch kleine Bruchteile eines Intervalls unterscheiden, so daB man bei einiger
Ubung auch den zehnien Teil des Intervalls schdtzen kann, wie z. B. die
Zehntelmillimeter in einer Millimeterskala.

Beim Verschieben des Laufers zwischen den Teilstrichen 138 und 139 lassen sich
beispielsweise die Werte 1380, 1381, 1382, 1383 usw. schatzen.

Im Bereich von 2 bis 4 wird nur dieersteStelleeiner Zahldurchdie Bezifferung ange-
geben,diezweiteStellewirdan denldngerenTeilstrichenabgezdhlt. Diedazwischen

1
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Abb, 7 Ablesung im Bereich von 2 bis 4

liegenden kurzen Teilstriche fihren jeweils um zwei Einheiten in der dritien Stelle
weiter, z. B. 220, 222, 224, 226, 228 uynd 230. Diese dritte Stelle ist immer eine
gerade Zahl, die ungeraden Werte liegen in der Mitte der Intervalle und werden
durch Schétzung gefunden, z. B. 203. :

Im Bereich der von 4 bis 10 bezifferten Teilstriche wird die zweite Stelle wieder
an den langen Teilstrichen abgezghlt. Die kurzen Teilstriche geben jeweils * V5
der dritten Stelle, so daf3 die Ablesefolge in diesem Bereich 500, 505, 516, .5
usw. lautet. Alle anderen Werte der dritten Stelle werden in den Intervallen
geschétat.

w75 a7 5225 ° 8 695 75 [
e I‘l|I|||I|I]!l]l|l|I:I|||lll|I’ll'l‘l']'I'I'l'lil'l'!'l'l‘l'l enpfpppanp g
4 5 : [} 7

8 9 10

" Abb.8 Ablesung im Bereich von 4 bis 10

Die Ablesungen zwischen 1 und 1,1 sowie in den Intervallen unmittelbar hinter
jedem bezifferten Teilstrich sind besonders zu Uben, es darf keine Nulil vergessen
werden.

1 11 '12
FERERRIREHAREA I

1007 1060 1095 1106 1162
Abb. 9 Beachten der Nullen ‘

In allen Skalen des Rechenstabes kommen nur diese drei Teilungsbilder vor; so
daf man jede Skala lesen kann, wenn das Ablesen und Einstellen in der Skala D
geniigend geii bt worden ist. Es wird empfohlen, zuerst mit dem Lauferstrich und
dann auch mit dem Skalenanfang 1 oder mit dem Skalenende 10 der Skala C
eine ausreichende Anzahl von Werten in Skala D einzustellen oder abzulesen.

Es hatsich als praktisch erwiesen, anschlieBend an diese Ubung auch in den Skalen
CF und DF Ableseibungen vorzunehmen, wo die gleichen Unterteilungen nur
in anderer Reihenfolge vorkommen.

4. Das Rechenpriniip
Gerechnet wird derart, daB Strecken graphisch addiert oder subtrahiert werden,

Auf einfachste Weise kann die Rechenmethode an Hand zweier gegeneinander
verschiebbarer Millimeter-MaBstdbe erkldrt werden.
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Abb. 10 Graphische Addition mit MaBstében

/{27)10 zeigt die Addition von 2cm + 3 cm = 5 cm. Wenn der Anfang des
oberen MaBstabes Gber den Wert 2 des unteren MaBstabes gelegt wird, kann zu
dieser eingesteliten Strecke 2 mit Hilfe der oberen Skala die Strecke 3 addiert
werden. Unter der 3 des oberen MaBstabes steht das Ergebnis 5 im unteren
MaBstab. In der Abb. 10 kdnnte ebenfalls abgelesen werden: 2 4 1 = 3 oder
2 4 2 = 4, auch 20 + 15 = 35, wenn die Millimeter abgez&hlt werden.

Die Subtrakfion 5 — 3 = 2 1dft sich aus der Abb. 10 gleichfalls ablesen, der
Vorgang wird dann nur umgekehrt. Von der Strecke S der unteren Skala wird
die Strecke 3 der oberen Skala abgezogen, dazu werden die Werte 5 und 3
ibereinandergestellt, und unter dem Anfang der oberen Skala steht das Er-
gebnis 2 in der unteren Skala.

Beim Rechenstab befinden sich die Teilungen auf einem festen Kérper und auf
einer darin verschiebbaren Zunge. Seine Eigenart liegt darin, daB8 logarith-
misch geteilte Skalen aufgetragen sind. Die Addition zweier Strecken gibt
damit eine Multiplikation, und die Subtraktion wird zur Division,

Beim Einstellen der Zahlenwerte wird auf die Kommastellung keinerlei Rick-
sicht genommen, erst im Ergebnis wird das Komma auf Grund einer Uber-
schlagsrechnung eingesetzt.

5.  Multiplikation mit den Skalen C und D

Zwei Strecken der Rechenstabskalen werden addiert.

Abb. 11 12-1,6 = 19,2

Zundchst wird nur mit den Skalen C und D gerechnet. Die Sirecke von 1 bis 12
auf Skala D und die Strecke von 1 bis 1,6 der Skala C werden durch Aneinander-
reihung graphisch addiert, indem die 1 der Skala C iiber die 12 der Skala D
gestellf und der Léuferstrich iiber den Wert 1,6 der Skala C gebracht wird, wo
in Skala D das Ergebnis 19,2 abgelesen wird. Die schwarzen Balken der Abb. 11
verdeutlichen die beiden Strecken und die Keilspitze zeigt das Ergebnis an. Die
Kommastellung ergibt sich aus einer Uberschlagsrechnung, etwa 10-2 = 20.

13



Ubungsbeispiele: 18 13 =234
21 25 = 525
274 334 = 95
12 - 8 = 96

Wenn bei demn folgenden Beispiel 8 -7 = 56 der in Abb. 11 angegebene Weg
nicht zum Ziele fGhrt,weil die Zunge so weit aus dem Rechenstab herausgezogen
werden mu8, daB die Skala D fiir die Ablesung des Ergebnisses nicht ausreicht,
dann wird der Wert 8 mit dem rechten Ende 10 der Skala C eingestelit.

w7_"10

i7ii ilgi
D i. 7 10

e o )

36
56

_ Abb, 12 8:7=

Jetzt ragt der Anfang der Skala C aus dem Rechenstab heraus, er wiirde jedoch
in einer nach links angetragenen zweiten Grundskala gleichfalls den Wert 8
anzeigen. Deshalb dndert sich am Prinzip der Rechnung nichts, weil zu diesem
nur vorgestellten Wert die Strecke 7 addiert wird und in Skala D das Ergebnis 56
abgelesen werden kann.

Diese Methode der Vertauschung von Zungenanfang und -ende heiBt ,,Durch-

schieben'’ der Zunge, ein Verfahren, das immer zum Ziel fihrt, wenn man beim
Rechnen iiber den Bereich der D-Skala hinauskommt.

Ubungsbeispiele: 9,2 6,85 = 63,0

64 -37,2 =238
31,6+ 5,35 = 169,0

6. Multiplikation mit den Skalen CF und DF

Die Skalen CF und DF haben im Grunde die gleichen Eigenschaften wie die
Skalen C und D mit dem einen Unterschied, da8 sie seitlich gegen die Grund-
skalen verschoben sind. Die 1 rickt dabei ungeféhr in die Mitte des Stabes und
ist zugleich Anfang und Ende der Skala. Rechts von der 1 wiederholt sich der
Anfang der Grundskalen und der Teil links der 1 enispricht dem Ende der Grund-
skalen. Aus zwei aufeinanderfolgenden gleichen Grundskalen ist sozusagen der
miftlere Teil heraysgeschnitten und Gber den Grundskalen angeordnet wor

Das Beispiel 12 - 1,6 der Abb. 11 kann selbstverstandlich auch mit den Skalen CF
und DF gerechnet werden, indem die 1 der Skala CF unter die 12 der Skala DF
gestellt wird. Als erstes wird deutlich, daB damit auch der Anfang von Skala C
Uber 12 in D steht, d. h. wir haben dieselbe Zungenstellung wie in Abb. 11.

, 12 19.2
DF Y Y
CF A A

7 16 ! 16

c Y Y

D A A

12 - 19.2

Abb. 13 Gleiche Ablesungen in den Skalen C/D und CF/DF
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Zweitens kann das Ergebnis der Multiplikation 12 - 1,6 = 19,2 sowohl mit den
Skalen C und D als auch mit CF und DF berechnet werden.

Verfolgen wir in dieser Zungenstellung die Skalen C/D einerseits und die
Skalen CF/DF andererseits, so stellen wir fest, daB sich in beiden Skalenpaaren
weitgehend die gleichen Werlepaare gegeniberstehen. Wenn die Ablese-
mdglichkeit in einem Skalenpaar endet, kdnnen wir im anderen Skalenpaar
weiterrechnen. Das ist immer méglich, solange die Zunge nicht {iber die Hadifte
aus dem Rechenstab hinausgezogen wird. Da bei den versetzten Skalen die 1
nur einmal in der Mitte vorkommt, wird beim Beginn der Rechnung mit den
Skalen CF und DF immer von selbst die richtige Einstellung vorgenommen.

Eine Wiederholung des Beispiels 8 - 7 mit den Skalen CF und DF erldutert diesen
Vorgang.
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Abb. 14

Das gemeinsame Rechnen mit den Grundskalen C/D und mit den versetzien
Skalen CF/DF bringt besondere Vorteile beim Tabellearechnen, wenn ein
konstanter Wert mit verschiedenen Faktoren mulfipliziert werden soll.

Beispiel: Der Meterpreis eines Stoffes ist mit 2,86 DM gegeben, es soll eine Preis-
tabelle fir diverse Langen aufgestellt werden.

Es bleibt sich gleich, ob die 1 der Skala C Gber den Wert 2,86 in Skala D oder
die 1 der Skala CF unter 2,86 in Skala DF eingestellt wird. Die Stellung der Zunge
ist.beide Male die gleiche. Abb, 15 zeigt einen Ausschnitt des Rechenstabes;
5‘)e Beispiele sind durch Striche und Werte hervorgehoben.
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2,86-1,3 =372 2,86-44 =1258
. Abb. 15 286-1,8 =515 2,86-53 = 15,16
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Die Fakioren 1,3 und 1,8 k&énnen in Skala C eingestellt werden, darunter stehen
in Skala D die Preise 3,72 und 5,15. Fiir Lédngen {ber 3,5 m k&nnen in Skala D
keine Preise abgelesen werden, deshalb suchen wir den Wert 4,4 in Skala CF
" auf und lesens den Preis in Skala DF ab. Das gleiche gilt fir den Faktor 5,3. Es ist
zu beachten. dafi die Ldngen bei dieser Einstellung grundsdtzlich in einer

Zungenskala eingestellt werden sollen, die gelben Streifen auf der Zunge.

erinnern an die richtige Einstellung der Faktoren, weil alle Fakioren auf der
Zungenskala eingestelit werden.

7. Division
Bei der Division werden zwei Strecken subtrahiert (Umkehrung der Multi-
plikation).

Abb. 16 — =12

Aufgaben der Division werden zweckmdBig als Bruch geschrieben. Der Zdhler
in D und der Nenner in C werden einander gegeniibergestellt und das Ergebnis
enfweder gegeniber dem Zungenanfang oder dem Zungenende in Skala D
abgelesen, je nachdem, welche Zungeneins gerade im Bereich der Skala D
liegt.

Im Beispiel der Abb.16 wird der Lauferstrich auf den Wert 19,2 in Skala D
gestellt und die Zunge verschoben, bis der Wert 1,6 der Skala C unfer dem
Ldvuferstrich steht. Dann kann das Ergebnis 12 unter der Zungeneins (Keilspitze)
abgelesen werden.

Abb. 17 zeigt eine Losung der Aufgabe 18,7: 13,9 mit den Skalen CF und DF,
18,7 in DF und 13,9 in CF werden ibereinandergestellt und das Ergebnis 1,345
steht gegeniber der Zungeneins von Skala CF in Skala DF.

1 w 2 v u
New i senstutt fomilavenodiendanm s it hontse gt 194-Nm j
Lol PP PR UNEOON O, b, 0886 Nm
N a2
Nec e attibd v retardyen by 185-Nm

OF Ryt 00337 0

cF 0,7 0.0331 G
n & 1

Nz I DU IR P RN IF X I NEUTATTTTTTON A Nz tir Zwicne

ci ? 2 uw e

tebelatats 10t n|mmn-llrullmlnuluulvmluulunlnn wrhestbontanhodnohodoedoet oo istebedens 1ex = gfkm
c | 3 | . 4 Gm= &, 3026
0 3 n & [ 6 7 Nrms20-Nt
, P o
Ny P ‘ L R R A ‘l . f!f Ny tir Zwicee
i Ity 1 LU BTy

Neg LI (1O g 1 | 190 hee um

16 ARISTO - TEXTIL 11717 110 o i ot I OO ggng e
18,7

Abb. 17 = 1,345
135

Die Division mit den Skalen CF und DF bringt den Vorteil, daB der Zdhler wie
bei der Bruchichreibweise oben in Skala DF und der Nenner darunter in CF
eingestellt wird. Das Ergebnis stehi sowohl in Skala DF als auch in D gegeniber
der enisprechenden 1 in CF bzw. C.
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Ubungsbeispiele: 894:31 = 28,84 Uberschlag 900: 30 = 30
42:53 = 0,7925 Uberschlag: 40:50 = 0,8

Beispiel: Gesucht wird das Gewicht/m2 eines Gewebes mit einer Einstellung von
28 Kettfddenjcm bei Nm 34 und 26 Schissenjem bei Nm 24. Die Berechnung
erfolgt nach der Formel

Gewicht/m? =

Kettfddenfcm - 100 = SchuBfdden/em - 100
+
Nm Nm
_28-100  26-100 2800 & 2600
=@ YT Twm Tt
= 82,3 + 108,3 = 190,6
Ergebnis: 190,6 g/m32.

'y

“"j Vereinigte Multiplikation und Division
L}
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Abb, 18 13z +1,42 = 1,667

Grundsatz: Zverst dividieren, dann multiplizieren ohne Ablesen des Zwischen-
ergebnisses. Nach der Division steht die Zunge immer in der Ausgangsstellung
fir eine anschlieBende Multiplikation. .

Abb. 18 zeigt ein Beispiel fir das Rechnen mit den Skalen C und D. Nach den
Regeln fiir die Division werden die Werfe 15,5 in D und 13,2 in C einander
gegeniibergestellt. Unter der Zungeneins steht in Skala D das Zwischenergebnis
1,174. Dieser Wert soll mit dem Faktor 1,42 multipliziert werden. Da die Zunge
bereits in ihrer Multiplikationsstellung steht, braucht der Laufer nur noch zum
Faktor 1,42 in Skala C gebracht zu werden. Darunter steht in D das Ergebnis
1,667. :
£+ ) entsprechenden Rechengang mit den versetzten Skalen zeigt Abb. 19. Die
Previe geben die Einstellung der Division 6,5: 8,75 mit den Skalen DF und CF.
Der Ldufer ist anschlieBend zum Wert 5,45 in Skala CF gebracht, wo das Er-
gebnis 4,05 in Skala DF abgelesen wird.
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Abb. 19 + 5,45 = 4,05
8,75
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Wird dieses Beispiel um einen im Nenner stehenden Fakior 7,3 erweitert,

6,5-5,45

87573 = 0,555

kann anschiieBend an die Losung in Abb. 19 dividiert werden, indem der Wert
7,3 der Skala CF unfer den Léuferstrich gebracht wird, so daB 4,05 durch 7,3
geteilt wird. Stehen bei derartigen Aufgaben weitere Faktoren im Zéhler vnd
Nenner, wird einfach abwechselnd dividiert und multipliziert. Die rhythmische
Abwechslung von Zungen- und Léufereirsiellungen sorgt fUr einen gleich-
bleibenden FluB der Rechnungen mit einem Minimum von Einstellungen.

Es kann bei derartigen Aufgaben vorkommen, daB die Zunge nach der Division
zu weit qus dem Rechenstab herausragt und die Zunge vor der Multiplikation
durchgeschoben werden muB. Durch die richtige Wahl der Divisionseinsteliyng
mit C/D oder CF/DF I&Bt sich dieser Fall oft vermeiden. g j

Ubungsbeispiel: Fir eine 600 m lange Kette, besiehend aus 1800 Faden Zell-
wolle Nm 50,2, wird der Materialverbrauch in kg gesucht. Der Verlusi betrdgt
6%, Die Formel zur Berechnung des Kettgarn-Materialverbrauches lautet:

Kettldnge in m - Anzahl Keftfdden
Nm - 10 - (100 — Verlust %)
Mit den gegebenen Werten lautet die Aufgabe:
€00 1800
250 - 94
die entweder mit den Skalen C und D oder CF und DF gerechnet wird.

= 46,00 kg,

N

4

9. Die Kehrwertskala CI

Die Skala Cl ist genauso unterteilt wie die Grundskalen C und D, mit dem Unter-
schied, daB sie in der umgekehrten Richtung von rechis nach links verlduft. Zum
-Schutz gegen Ablesefehler ist sie rot beziffert.

Wird der Ld ufer auf irgendeinen Wert x in Skala C gestellt, kann sein Kehrwert
1/x in Cl abgelesen werden, wie die Skalenbezeichnung am rechten Rand angibt,
Wichtiger ist aber, daB die Kehrwertbildung auch fur die umgekehrte Richtung
gilt, ndmlich beim Ubergang von Cl nach C. Uber 5 in C steht 0,2 = 1/5 in Cl,
‘oder unter 4 in Cl steht 0,25 = 1/ in C.

Ein nur gelegentliches Ablesen von Kehrwerten wiirde das Vorhandensein der
Skala CI nicht rechtfertigen. Ihr Hauptwert liegt darin, daB sie viel unnétige
Einstellarbeit bei zusammengesetzien Aufgaben erspart.

4
~:— kann auch als 4- % geschrieben werden und 4 -5 ist das Gleiche wie s
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Diese Schreibweise ist zwar ungewohnt, hat aber fiir das Stabrechnen den Vor-
teil, daB eine Division in eine Multiplikation und umgekehrt eine Multiplikation
in eine Division umgewandeli wird. Ein ,,Spiel* mit einfachen Zahten wird uns
den Wert der Skala Cl am besien zeigen:

P

cr L ¢
— TS

aptarn
g
(<12
L

=13}
g e e
ot

Abb. 20a Abb, 20b

1,BringenwirdenLéufer auféin Dundschieben2in Cunter den Lduferstrich, dann
h{ # wir die iibliche Division 6:2 =3 eingestellt. Lassen wir aber den Ldufer
st und bringen durch Verschieben der Zunge die 2 der Skala Cl darunter,
dann-erhalten wir die Multiplikation 6 - 2, wobei wir das Ergebnis 12 wie bei
einer Division unter der Zungeneins ablesen. In Wirklichkeit haben wir
6:0,5 = 12 ausgerechnet, weil mit der 2 in C| gleichzeitig der Kehrwert 0,5in C
unter den Lduferstrich gebracht wurde (Abb. 20b).

:
ci I o //' 1
] —a 4 ]
c Y | x C Y x
[2] A ] R A x
12 48 12 3
Abb.21a Abb. 21b

2. Lassen wir jetzt die Eins der Skala C iiber 12 in D stehen und bringen den
Léufer auf 4 in C, dann erhalten wir die Gibliche Multiplikation 12 - 4 = 48. Ver-
schieben wir aber den Ldufer nach 4 in Cl, so lesen wird das Ergebnis der Divi-
sion 12: 4 = 3 in D ab. Mit anderen Worten: Da unter 4 in Cl der Kehrwert
0,25 = 1/4 in C steht, ist in Wirklichkeit 12 - 0,25 = 3 gerechnet worden.

Es gibt fiir die Mulfiplikation und Division also je zwei Einstelimdglichkeiten,
von denen sich der geijbte Rechner jeweils die bessere aussucht, um bei zusam-
mengesetzten Aufgaben den Rechenrhythmus der abwechselnden Division und
Multiplikation zu erhalten. )

Beispiel: 1,5-7,9-1,69 =120
Y
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Abb. 22 Rechnung mit C/D/Cl
Die erste Multiplikation 1,5-7,9 wird als Division mit den Skalen C und Cl
gerechnet, dann kann der dritte Faktor sofort in Skala C eingestellt und das
_Ergebnis in D abgelesen werden.
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Steht im Verlauf einer Rechnung das Zwischenergebnis gegeniber der Zungen-’

eins auf einer der Kérperskalen und ist der ndchste Schritt eine Multiplikation,
wird mit den Skalen C und D oder CF und DF weitergerechnet; ist der ndchste
Schritt aber eine Division, werden die Skalen D und Cl benutzt.

Befindet sich der Laufer iiber einem Zwischenergebnis in einer der Kérperskalen
und ist der nachste Schritt eine Mulliplikation, wird der ndchste Faktor in Cl auf-
gesucht und u nter den Ldufer gebracht, um das Ergebnis unter einer Zungeneins
ablesen zu k&nnen; ist aber der néchste Schritt eine Division, wird wie Ublich
mit den Skalen C oder CF dividiert, damit das Zwischenergebnis wieder gegen-
iiber einer Zungeneins steht. In beiden Féllen ist die Zunge fir den ndchsten
Rechenschritt richtig eingestellt und das Ziel der abwechselnden Division und
Multiplikation erreicht.

10. Proportionen

Proportionen lassen sich mit dem Rechenstab besonders einfach und {bersic. ..ch
rechnen. Man kann dabei die Trennungslinie zwischen dem. Korper und der
Zunge des Rechensiabes gleichsam als Bruchstrich der Proportion auffassen.
Alle Dreisatzaufgaben werden am besten als Proportion geschrieben.
Eine Aufgabe mit Abb. 23 wird das am besten zeigen. 9,5 kg einer Ware kosten
DM 6,30, wieviel kosten 8,4 kg? Die Lésung mit dem Dreisafz lautet:
6,30
9.50

Ubersichtlicher wird der Rechengang, wenn das Verhilinis der Gewichte und
Preise als Proportion aufgestelit wird.

- 8,4 = 5,57
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Abb. 23 Proportion )

kg _ 950 _84
DM~ 630 1

Mit der Gegenibersfellung des gegebenen Gewichtes 9,5 in Skala DF und des
Preises 6,30 in Skala CF stehen sich in den Skalen CF/DF und C/D alle Gewichte
und Preise gegeniiber, deren Verhdltnis (Quotient) gleich dem eingesteliten ist.
In DF und D stehen laut der ersten Einstellung alle Gewichie, in Skala CFund C
die dazugehrigen Preise. Gegeniiber dem Gewicht 8,4 wird demzufolge der
Preis 5,57 abgelesen. Weitere Gewich!-Preis-Relationen sind in der Abbildung
eingezeichnet.
10,6 kg kosten DM 7,03 (in Skala CF/DF)

3,8 kg kosten DM 2,52 (in Skala C/D)

2,8 kg kosten DM 1,86 (in Skala C/D)

1 kg kostet DM 0,66
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Die Proportion kann also beliebig fortgesetzt werden:
kg 95 84 106 38 2,8 1

DM 63 557 7,03 252 18 066

Bei der Rechnung mit Proportionen werden wir weitgehend unabhdngig von
den bisherigen Regeln. Es bleibt sich gleich, wo und wie sich die kg-Werte und
DM-Werte gegeniiberstehen, enischeidend ist, daB3 die Gewichte dort aufgesucht
werden, wo das erste Gewicht eingestellt wurde und da8 die Preise entsprechend
auf der gegeniberliegenden Skala abgelesen werden. Im obigen Beispiel
kénnten 6,3 in Skala DF und 9,5 in Skala CF eingestellt werden, dann miBte
auch gegeniiber 8,4 in CF das Ergebnis 5,57 in DF abgelesen werden.

Viele Aufgaben des Berufslebens lassen sich in der Proportionsform schreiben
und damit fir das Stabrechnen vereinfachen.

i:") Die Quadratskalen A, B und Bl

Wie die Skalen C und D sind auch die Skalen A und B zwei identische Skalen
mit dem Unferschied, daB in ihnen zwei auf die Hilfte verkleinerte Grundskalen
aneinandergereiht sind. lhr linker Bereich ist von 1 bis 10 und der rechte von
10 bis 100 beziffert. Skala Bl ist die Kehrwertskala zu B. Mit diesen drei Skalen
kénnen demzufolge alle bisher besprochenen Aufgaben in gleicher Weise
gelost werden, allerdings mit etwas geringerer Genauigkeit, weil fir ihre
Unterteilung nur die halbe Rechenstabldnge zur Verfliigung steht. Dabei haben
die nebeneinander angeordneten Skalen den Vorteil, da ein Durchschieben
der Zunge grundsdtzlich nicht vorkommt. Es empfiehlt sich, die bisherigen
Ubungsausgaben auch mit A, B und Bl zu rechnen,

Die griRere Bedeutung der Quadratskalen liegt jedoch darin, daB beim Uber-
gang von D nach A, von C nach B und von Cl nach Bl Quadrate abgelesen und
in der umgekehrien Richtung Quadratwurzeln gezogen werden kénnen.
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Ahb. 24 Beziehungen zwischen D, A und K

Beim Rechnen mit den Quadraiskalen ist es vorteilhaft, Zehnerpotenzen abzu-
spalten, um die Kommastellung bzw. die Einstellung im richtigen Bereich sicher-
zustellen. Es kommt immer darauf an, Zahlenwerte zu erhalten, deren Quadrate
oder Quadratwurze!ln leicht zu Gbersehen sind. Das geschieht am besten, indem
wir uns die Bezifferung der Skalen zunutze machen und in D nur Werte von 1
bis 10, bzw. in A von 1 bis 100 einstellen, Deshalb werden alle anderen Zahlen
auf solche Werte reduziert.

Abb. 24 zeigt einfache Ablesebeispiele

Q) 2,12 = 4#

b) 4% =16

<) 1/6,75 = 2,5 (Einstellung im linken Bereich)
d) ¥10,24 = 3,2 (Einstellung im rechfen Bereich)
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Diese Beispiele knnen aber auch so abgewandelt werden, daB die Stellung des
Kommas durch Abspalien von Zehnerpotenzen ermittelt werden muSi.

a) 212 = (21-10)2 = 2,12 100 = 441

25\2 625 :
; oo) = (ag = 0000625

d) Y1024 =1}1024-100 =3,2-10 = 32

— 10,26 1 3,2
/002 = VW =5 V/1026=37 = 032

0,0252 =(

12. Die Kubikskala K

in der Skala K sind drei gleichlange Skalenabschnitte nebeneinander angeo j't, .

deren jeder daher nur den dritten Teil der Skalenldnge von D hat. Zv jedem in D
eingestellten Wert zwischen 1 und 10 kann demzufolge in Skala K der ent-
sprechende Kubikwert zwischen 1 und 1000 abgelesen werden, In der umge-
kehrten Richtung wird zu jedem in K eingesteliten Wert die Kubikwurzel in D
gefunden. Zur Ermittlung der Kommastellung oder zum richtigen Einsellen des
Radikanden in Skala K ist es wieder zweckmdBig, Zehnerpotenzen abzuspalten,

In Abb. 24 sind zundichst wieder einfache Beispiele ablesbar, wie
3
by /6 =4

3
d) 328 =32

Auch die folgenden Beispiele lassen sich in Abb. 24 ablesen:

a) 2,1% =926

c) 2,5° =156

q) 213 = (2,1-10)% = 9,26 - 1000 = 9260
b) 0,43 = (1-%)3_—_ %:;T = 0,064
3 3_
d) ]/o,osga = I/%%g_ = % = 0,32
13. Logarithmen )

Die Mantissen-Teilung L enthdlt wie eine Logarithmentafel nur die Manti.<n.
Die Kennziffer wird wie Ublich nach der Regel »Stellenzahl minus 1« gebildet
und zur Mantisse addiert.
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Abb, 25 Ig 13 = 1,114 1g 180 = 2,255
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Zum Numerus auf der Grundskala D liest man unier dem Lduferstrich auf der
ilkalu L die Mantisse ab. Umgekehrt erhdlt man aus dem Logarithmus den
umerus.

Mit der Skala L kénnen beliebige Pofenzen und Wurzeln berechnet werden.

Beispiele: 25,74 = num. (4-1g 25,7) = num. (4-1,41)
= num. 5,64 = 436500
35
/1735 = num. (Ig 1735 : 3,5) = 8,42

14, Spezielle Berechnungen in der Textilindustrie

143" Berechnungen von Drehungen

Auf der Vorderseite des Textilstabes lassen sich Drehungsberechnungen fiir
Gespinste nach der allgemein Gblichen Formel

Drehung = o - ]/N ummer leicht
durchfihren.

Beispiel: Gesucht wird die Drehung fir ein Garn Nm 34, wenn der Drehungs-
Koeffizient o = 97 betrdgt. Nach obiger Formel lautet die Aufgabe:

Drehung/im = 97 - 1/52

Ausfihrung: Im rechten Teilstiick der Skala A wird 34 mit dem Lduferstrich
eingestellt, der Wurzelwert 5,83 steht dann in Skala D {vergl. Kap. 11). Die
rechte 1 der Skala C wird unter den Lduferstrich gebracht und der Lédufer
nach 97 in Skala C geschoben, dann kann in Skala D das Ergebnis 566 ab-
gelesen werden. .
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. ..»]‘.;ln.,.,.,.pg.m . 53. |]j|lyl!ilg!|ly|llql|r||||ln|9|nn| s 9390 e
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Ne; ! 2% > w55 da 7o 80 50 w00 ! 2ho Ne®?

Abb. 26 97 - V34 = 566

Sollen fir eine Nummernskala von beispielsweise Nm 20 bis Nm 70 Drehun-
gen/Im berechnet werden, so missen bekanntlich fir jede Garnnummer

- verschiedene Drehungs-Koeffizienten o in die Drehungsformel Drehung/im

=, Vﬁ eingesefzt werden.

Bei Verwendung von Drehungs-Koeffizienten nach a, kann man fiir den Bereich
einer Nummernskala mit einem konstanten Wert o, rechnen. Die Praxis ver-
wendet fir o, Gblicherweise englische Werte o, .. Dementsprechend wird auch
die Drehung fir 1 Zoll berechnet (T/17). Als Richtwerte fir o, -Werte kann man
etwa mit folgenden Angaben rechnen:
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143 Berechnungen von Drehungen unter Verwendung von Drehungs-)

Koeffizienten oy .
Die entsprechenden Formeln fiir die Drehungsberechnung lauten

a) fur Vorgarne T =a,,* Ne0:63

b) fur Garne T=04," Ned:6¢6

= . Ne?7
T=0y, Ne

Um Berechnungen nach diesen Formeln durchfithren zu kénnen, wéren log-
arithmische Berechnungen notwendig, die fir die Praxis zu umstdndlich sind.
Aus diesem Grunde wurden auf der Vorderseite des Rechenstabes ARISTO-Textil
insgesamt 5 Skalen angebracht, womit die entsprechenden Berechnungen sehr
einfach durchgefiihrt werden kénnen.

-

14.3.f Drehung fir Vorgarne
Beispiel: Es soll die Drehung fiir ein Vorgarn Nm 2 mit einem oy -Weri von

0,95 berechnet werden.

Der kleine, obere Livferstrich,,Nm* wird iiber die Zahi 2 auf der Skala Ne%63,
die fir Yorgarnberechnungen verwendet wird, gestellt. Der lange Lduferstrich
gibt nun auf der gleichen Skala Ne = 1,18 an (s. Kap. 2.4).

Dann wird der Wert 0,95 der Zungenskala «,, unter den langen Strich Ne
gebracht (Abb. 27). Achtung! Die Skala oy, ist eine von rechts nach links
zdhlende Kehrweriskala.

Unter der linken ,,1* der Zungenskala C liest man dann auf der Skala T/1”
die unter Zu hilfenahme des Lédufers gesuchte Drehung mit 1,06 ab.

Ne Nm

—
Ne,' ai’nulm?]‘mllngﬁnulnnhmluullln?|irlhhl»|tl|lblylr vt unbd N0
L i ™ ! i Yol 18 il Istodandmnlorisntacat 18 %
K et toat ot kAN AR A . 4 2 adiedvaideibin ¥
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[y o9 o0& 07 o o5 04
Qe Bt dstehap e et bl ) 1a0r bl I et [
c ) u 12 12 i 15 8 » 19 X
D 2 3w 8 1 1 inch ".'[ ft'l " x
AR A . T ) o y ..
e BETETR ‘ L 0 O MR P SO A S
nea 106 pqisto-TEXTIL Y u..,.J...,‘..é .l ey N
Ne, { i 4 4 i »ooy
Abb. 27 Nm 2 = Ne 1,18; 0,95 1,18"5 = 1,06

Soll die Drehung noch pro Meter angegeben werden, so ist die Drehung pro
Zoll von 1,06 noch mit 39,4 zu multiplizieren, wobei die Marke ¥ der Skala C
nifzlich ist. Man erhilt dann rund 42 Drehungen/1 m.

14.3.2 Drehungsberechnungen von Baumwollgarnen

Hierfisr wird meistens die Formel a4 Ne%” zur Anwendung kommen. Neuer-
dings, bescnders bei feinen Baumwollgarnen, aber auch fiir Zellwolle und
synthetische Fasern, hat sich die Garndrehungsberechnung nach o, - Ne0:646
eingefuhrt. Es hat sich aber bei synthefischen Fasern auch eine Drehungsbe-
rechnung fir Garne nach der Formel oy - Ne%®> schon sehr bewdéhrt.
Beispiel : Berechne die Drehung fir ein Zellwollketigarn mit oy, = 1,75, Nm 34
nach der Formel T/1" = «, - Ne0 688, ‘
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Der kleine Léduferstrich Nm, rechts vom langen Lauferstrich Ne, wird iiber die

Zahl 34 auf der Skala Nel-658 gestellt. Der lange Léuferstrich Ne gibt wieder
die englische Garnnummer 20 ‘an. Nun wird 1,75 der Zungenskala oy, mit

Ney l-f....lm.fu..l.u.f.ml.uj.u.h...h...l....lm:r.u.|.1.|.|.m.|.lfl‘y...|.umu.nm‘l‘:n.mm...|m.lm.|..,.|..:‘.,|°m Ne08
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Abb. 28 Nm 34 = Ne 20; 1,75 - 20%¢ = 12,9

dem langen L&uferstrich in Deckung gebracht. Unter der linken ,,1* der
Zungenskala C fiest man auf der Skala T/1” den Wert 12,9, also rund
13 Drehungen/Zoll ab.

Umgekehrt lassen sich aus einer bekannten Drehung/1 m oder Drehung/1 Zoll
die verwendeten «, -Wertfe errechnen. ‘

Beispiel: Fiir ein synthetisches Gespinst werden bei der Garnnummer Nm 50
(20 tex) 790 Drehungen/1 m nach Spinnversuchen als giinstig befunden. Um fiir
andere Garnnummern die Drehung ermitfeln zu kdnnen, ist o, zu ermitteln,

Bei 790 Drehungen/1 m errechnet sich die Drehung pro 1 Zoll mif;:—% =~ 20.

Dieser Zahlenwert 20 ist nun auf der fiir die Drehungsberechnung vorgesehenen
Skala T/1”” mit dem Lduferstrich Ne einzustellen. Dann wird die ,,1'‘ der Skala C
unter dem Lduferstrich eingestellt. Werden nun die kleinen ,,Nm*-Striche auf
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Abb. 29 Berechnung von «y, bei gegebener Drehung

die Werte 50 der Skalen Ne,, Ne, und Ne, gestellt, so lassen sich die drei
ay-Werte 2,22, 2,10 und 1,87 ablesen. ’

144 Umrechnung der Drehungs-Koeffizienten o «—>a

Die Skalen CF und DF haben wir in Verbindung mit den Grundskalen C und D
wiederholt bei den Multiplikationen und Divisionen benutzt (Kap. 6 bis 10). Eine
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weitere Anwendung dieser Skalen fir den Textil-Fachmann ergibt sich daraus,
daB als MaB der Versetzung der Wert 331 gewdhlt worden ist, der sich in
Skala DF genau Uber der 1 am Anfang und Ende der Grundskala D befindet.
Sowohl die Skalen C und CF als aich D und DF stehen damit in einer stindigen
Mulfiplikationseinstellung mit dem Faktor 331, der fiir die Umrechnung
a, = 0,0331 o benuizt wird. Wird der Léufer z. B. auf den Wert o = 130

in Skala D eingestellt, kann unmitteibar dariiber in Skala DF der Umrechnungs-
wert o, = 0,0331-130 = 4,30 abgelesen werden. In der umgekehrten Ablese-
richtung wird durch 0,0331 gefeilt. Ist also @, = 55 gegeben und o

gesucht, dann wird 5,5 mit dem Léufer in Skala DF eingestellt und in D das
Ergebnis o, = 5,5:0,0331 = 166 abgelesen.

Nach DIN 53832 wird « = o, angestrebt.

14.5 Die Numerierungssysteme . ,)

Wie aus den Kapiteln 2.2 und 2.3 ersichtlich, sind die Skalen New, NeK, Ne,
NeB, Td, tex und Nm Skalen zur Umrechnung von Garnnummern. Diese arbeiten

alle nach demselben Prinzip miteinander zusammen. Wie die Beschriftung am
rechten Ende der Skalen angibt, sind alle diese Skalen gegeniiber der Skala Nm
um einen bestimmten Faktor versetzt und zwar so, da$ lediglich eine bekannte
Garnnummer mit dem Lauferstrich einzustellen ist, um dariiber oder darunter
fir die entsprechende Numerierung die zugehdrige Garnnummer ablesen zu
kénnen.

Beispiel: Bekannt ist die Nummer tex 20. Wird die Zunge so eingesteilt, daB die
Einsen in C und D Ubereinanderstehen und der Ldufer zum Zahlenwert 2 der
Skala CI {fex} gebracht, dann lassen sich von oben nach unten die folgenden
Skalenwerte ablesen: )
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Abb. 30
New = 97 NEK = 44,3 NeL = 82,7 Nm = 50

Neg = 29.5 Td =180 tex =20 Nf = Nmj2 =125

14.6 Berechnungen fir Zwirne

Fiir Zwirnberechnungen verschiedenster Art sind auf dem Rechenstab ARISTO-
Textil zwei Skalen N, und N, vorgesehen. Die fiir Zwirnberechnungen haupt-
sdchlich verwendete Formel lautet, wenn die gegebenen Garnnummern mit N,
und N, bezeichnet werden:
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Zwi N Ny Ny
r m =
wirnnummer N, N, TN,
1. Beispiel: Gegeben N, = 20; N, = 34
20 - 34
Gesucht N, = 20+ 3%

34 auf der Skala N, und 20 auf der Skala N, werden iibereinandergestellt,
dann stehen auch 20 auf N, und 34 auf Ny Ubereinander. Es bleibt sich also
gleich, wie dieWerte N, und N, Ubereinander gestellt werden. Das Ergebnis
kann entweder unter der W-Marke der Skala N, auf Skala N, oder tber
der A-Marke der Skala N, auf N, beide Male mit 12,6, abgelesen werden.

) New ‘ﬂuuuufnr.|‘.yuu..|....|u..lu..l....mul.ml.u 184-Nm
Nex 1-I||.l.I.|.hhl-h‘nhh!l\l'lln!vhh{||||Iu|Ruulnl:‘ﬁullnu‘ﬂmh D886 Nm
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oF ettt RIS ISNI FEST TN 8e=00331&m
e ™ y i |v|l1|vu]u,n;};qllulnu ey T 00331
N2 e o RIS FPO G RIS i Ryt Ny  fir 2wiens
C i tex = g/km
¢ 1 = G, - 30.26
0 ] o b 1z W te| 15 Nm=20-Ni
Ny PO D) o] SO,
Nes 34 y,-.zo """'l""’zs""l' 0.59-Nm
> } 14 ARISTO-TEXTL 'l"'l'm'\'l'l'I'l‘ll;'l'l'l‘l'|'|'l'|'l.‘l‘|‘ 9000 :Nm
20- 34
Abb, 31 T 12,6

2. Beispiel: Bei bekannten Zwirnnummern von z. B. N_ = 12,0 sind die fir N,
und N, in Frage kommenden Garnnummern gesucht.

Auf Skala N, wird die Zah! 12 Uber die A-Marke der Skala N, gestelit. Die nun
jeweils gegeniberliegenden Werle der Skalen N, und N, geben dann die
méglichen Garnnummern fir den Zwirn an, wie z. B.

N1 =30 N, = 20; N1 = 24 Nz = 24; N1 =15 N2 = 60, usw,

3. Beispiel: Die Berechnung von Zwirnnummern aus drei oder mehreren Faden

_kan- ‘eichfalls mit den beiden Zwirnskalen vorgenommen werden. Hierfiir

soll \chnz einfaches Beispiel die Einstellung demonstrieren:

Gesucht ist dié Zwirnnummer fir einen Zwirn aus drei Fdden N1, N2 und
N, mit jeweils N = 24. Bei drei gleichen Fdden wire das Ergebnis 8,0.

N, = 24 und N, = 24 werden auf den Skalen N1 und N, mit diesen Werten
gegenibergestellt, Unfer der ¥-Marke der SkalaN, kann als Zwischenergebnis
die Zwirnnummer der béiden ersten Fdden auf Skala N1 mit 12,0 abgelesen

werden, Das Zwischenergebnis braucht aber lediglich mit dem Lauferstrich
festgehalten zu werden, um anschlieBend nochmals 24 auf Skala N, mit dem

Lduferstrich in Deckung zu bringen. Das Ergebnis mit 8,0 kann nun entweder
unter der ¥-Marke der Skala N2 auf N1 abgelesen werden, oder iber der
V¥-Marke der Skala N1 auf Skala N,,.

Um auch fir grébere Garne Berechnungen durchfihren zu kénnen, sind die

Zwirnskalen so konstruiert, daB Garnnummern bis 2,0 eingestellt werden kdnnen.
Besonders in der Effekizwirnerei wird man diese Maglichkeit begriiBen.
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147 Anwendung der Marke g in Skala B

Bei Berechnungen von Ringldufergeschwindigkeiten bezeichnen wir:
V = Ringléufergeschwindigkeit in m/sec
D = Ringdurchmesser in mm
T = Tourenzah|

. Den-T .
dann gilt: V= 501000 (in m/sec)
Werden die Konstanten mit ¢ = 60————;010 = 19100 zusammengefaBt, lauvtet die
vereinfachie Formel:
V= D-T

4
Dain der Skala B bei 191 eine g-Marke angebracht ist, wird die Berechnqnit
den Quadratskalen A und B durchgefiihr. :
Beispiel 1: Gegeben ist D = 57 mm und T = 9500 U/min
Gesucht ist V = 579500

Mit Hilfe des Ldufers werden 57 in Skala A und ¢ in Skala B untereinander-
gestellt. Das Zwischenergebnis der Division Gber der 1 in Skala B inferessiert
nicht und wir kdnnen gleich mit 9500 weitermultiplizieren. Mit dem Léufer wird
95 in Skala B eingestellt und in Skala A das Ergebnis V = 28,3 m/sec abgelesen.

28.3 57

4 7 100
A Wll ll?l”|l|l|||||||l|l|lh
Qo0 ERRII A T Ly
B ' 10 . .

9% -

Abb. 32

Beispiel 2: Fiir einen Ring mit D = 51 mm ist V = 27 m/sec festgesetzt. Gesucht
ist die Tourenzahl T

Vo 27-9

B =51 = 10150

Diesmal werden 27 auf A und 51 auf B gegenibergestelit und mit der g-Marke
multipliziert. {

Die einfache Berechnung mit der g-Marke macht Tabellen mit Angaben Uber
Ringdurchmesser, Tourenzahlen und Ringidufergeschwindigkeiten Gberflissig.
Selbstverstdndlich konnen diese Berechnungen auch mit den Grundskalen aus-
gefiihrt werden, wenn g = 19100 eingestellt wird.

T=

15. Abnehmen des Ldufers

Die Lduferstriche sind zum Skalenbild justiert, so daf} wéhrend der Rechnung
der Ubergang von einer Seite des Rechenstabes zur anderen méglich ist. Der
Léufer kann zum Zwecke der Reinigung abgenommen werden, ohne daf
dabei die Justierung verlorengeht. Die einzelnstehende Schraube auf einem der
Lduferstege ist als Druckknopf ausgebildet, der sich 6ffnet, wenn beide Daumen
die durch Pleile gekennzeichneten AuBenteile des Steges vorsichtig nach unien
dricken. DerLdufer wird dann quer zur Teilung vom Rechenstab abgenommen.
Um die Lduferfeder gelegentlich auswechseln zu kénnen, ist sie nur mit threm
Zapfen in die Bohrung des Ldufersteges gesteckt und mit einem Klebemittel
befestigt, Ersatzfedern liefert jedes Fachgeschaft.
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Abb. 33

5.1 Justieren des Liufers

Falls gelegentlich eine Justierung erforderlich ist, z. B. beim Aufsetzen eines
Ers  ufers, wird der Rechenstab so auf den Tisch gelegt, daB die Léuferseite
mit uun vier Schrauben oben liegt. Nach Lockerung dieser vier Schrauben mit
einem passenden Schraubenzieher wird der Rechenstab umgedreht und
der Léuferstrich genau nach den Teilstrichen 19,4 in Skala Ne,, und
9 der Skala Td ausgerichtet. Vorsichtig wird der Rechenstab wieder ge-
wendet, ohne den Ldufer zu bewegen, und dann bei festgehaltenem Ldufer das
obenliegende Léuferglas ebenfalls nach den Endwerten 1 der Skalen D und L
ausgerichtet. Danach werden die vier Schrauben wieder fest angezogen. Ver-
lorengegangene Schrauben ersetzi jedes gute Fachgeschdft.

16. Behandlung des ZI(ISTO-Rechensfabes

Der Rechenstab ist ein wertvolles Rechenhilfsmittel und braucht eine pflegliche
Behandlung. Die Skalen und der Laufer sind vor Verschmutzung und Kratzern
zu schiitzen, damit die Ablesegenauigkeit nicht beeintréchtigt wird.

Es empfiehlt sich, den Rechenstab von Zeit zu Zeit mit dem Spezialreinigungs-
mittel DEPAROL zu reinigen und trocken nachzupolieren. Keinesfalls dirfen
irgendwelche Chemikalien verwendet werden, da diese die Teilung zerstéren
kénnen.

Der Rechenstab ist vor Lagerung an heiBen Pldtzen, z. B. auf Heizkérpern oder
in praller Sonne, zu schiiizen, da bei htheren Hitzegraden als etwa 60° C Ver-
formungen auftreten. Fir derartig beschddigte Rechenstébe wird kein Ersatz
geleistet.
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